2012年国家标准立项指南

为做好2012年国家标准制修订工作，不断完善标准体系，努力促进标准化发展整体质量效益的提升，按照《标准化事业发展“十二五”规划》和《2012年全国标准化工作要点》提出的任务要求，制定本指南。

一、立项原则

（一）紧贴需求。紧密围绕产业发展、科技创新和社会事业发展重大需求，提出国家标准项目。加强项目预研，对立项必要性和可行性进行充分论证，广泛听取各方意见和建议，促进标准立项更贴近需求和实际。

（二）突出重点。重点安排涉及战略性新兴产业、现代农业、社会管理与公共服务、节能减排等领域，以及基础通用和关键共性技术标准项目。“十二五”技术标准专项、标准化公益性行业科研专项及其他科技计划支持的国家标准研制项目，采标项目及国内国际协同推进项目，国家标准复审确认的修订项目及各类标准专项规划提出的项目，予以优先安排。
（三）系统规划。注重项目的系统性和完整性，加强与国家标准化体系建设工程的衔接，强化标准分类管理，严格强制性标准的制定范围，加强与法律法规及现行相关标准的协调，加强与标准有效实施和实施监督的配套，不断推进标准体系的系统化、综合化。

二、立项重点

（一）现代农业。包括农业基础设施、农业投入品安全控制、农产品质量安全、农产品生产加工良好操作规范、农产品流通、动植物疫病防控、农业社会化服务、现代林业等。 

（二）制造业。包括机械装备、船舶、汽车、钢铁、有色金属、石化、建材、消费品工业产品和安全、食品、化妆品等。

（三）服务业。包括物流、金融服务、高技术服务、商务服务等生产性服务业；商贸服务、旅游服务、居民服务、文化产业服务、体育产业服务等生活性服务业。

（四）社会管理和公共服务。包括公共教育、公共就业、社会保险、基本社会服务、公共医疗卫生、人口计生、公共基础设施管理与服务、公共文化、公共体育、公共交通、公共安全、社会公益科技服务、语言文字、组织机构代码、物品编码等。

（五）节能环保。包括节能产业、资源循环利用产业、环保产业等。

（六）新一代信息技术。包括信息网络基础设施、新一代移动通信、下一代互联网核心设备和智能终端、三网融合、集成电路、新型显示、高端服务器、高端软件、数字虚拟、信息服务、网络增值服务、物联网、云计算、信息安全等。

（七）生物。包括生物农业、生物制造、海洋生物、生物医学工程等。

（八）高端装备制造。包括航空装备、空间基础设施、轨道交通装备、海洋工程装备、智能制造装备、科学仪器设备、空间及遥感技术等。

（九）新能源。包括核能、太阳能、风能、生物质能、智能电网、储能电池、光伏发电、LED照明等。

（十）新材料。包括稀土功能材料、高性能膜材料、特种玻璃和功能陶瓷、高品质特殊钢和新型合金、工程塑料、高性能纤维及其复合材料、纳米和超导材料等。

（十一）新能源汽车。包括整车、动力电池、电驱动系统、基础设施等。

三、申报要求

（一）国家标准立项实行常年公开征集制度。任何单位和个人均可以提出国家标准立项的意见和建议。国务院各有关部门、行业协会、中央企业，各全国专业标准化技术委员会，各省级标准化行政主管部门具体组织项目的征集、遴选和申报。项目申报可以随时提出。

（二）全国专业标准化技术委员会申报项目，应当按照有关规定，经全体委员讨论通过。直属全国专业标准化技术委员会申报的项目，应提前征求有关部门、行业的意见。省级标准化行政主管部门组织申报的项目，应提前与相关部门、行业和技术委员会沟通协调。 

（三）申报项目以书面和电子格式同时报送。书面材料一式两份，包括公文、项目汇总表、《国家标准项目建议书》。电子格式材料包括《国家标准项目建议书》和标准草案，电子格式材料必须通过“国家标准制修订工作管理信息系统”提交，未在“国家标准制修订工作管理信息系统”中提交的项目，不进入立项程序。

（四）《国家标准项目建议书》模版可以从国家标准委网站上下载。填写《国家标准项目建议书》时，项目的预研情况应当在“范围和主要技术内容”栏中详细说明；技术委员会委员表决情况，“十二五”技术标准专项、标准化公益性行业科研专项及其他科技计划支持的国家标准研制项目，国家标准复审确认的修订项目，国家标准化体系建设工程及各类标准专项规划提出的项目，应当在备注栏中一并予以说明。

（五）2011年已申报但未立项的项目，如需在2012年继续申报的，可以在对相关申报材料补充完善后重新申报。

（六）书面材料统一寄送地址：

北京市海淀区马甸东路9号

国家标准化管理委员会综合业务管理部 

邮编：100088
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